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Főszerkesztői ajánló
Alig van olyan ismerős a 

környezetemben, aki ne len-
ne érintett a daganatos meg-
betegedések hallatán. Októ-
ber a mellrák elleni küzdelem 
hónapja, melyre lapunk is fel-
hívja a figyelmet. Nem csak a 
fejléc rózsaszínné válása utal a 
szűrővizsgálatok fontosságá-
ra, ami életet menthet, hanem 
dr. Szabó Ildikó Rózsa házior-
vos is, aki mind a mammo-
gráfiás, mind pedig az emlő 
ultrahang diagnosztika lehe-
tőségeit ismerteti. Az Együtt 
Könnyebb Klub tagjai pedig 
idén is megtartják a hídsétát, 
ráirányítva a figyelmet a meg-
előzésre és szűrésekre. Ma-
mám is minden évben eljön a 
sétára, sőt, a klubnak is tagja. 
Talán hatéves lehettem, ami-
kor először találkoztam ezzel 
a betegséggel. Kísértem a ma-
mám a fővárosba sugárkeze-
lésre, bár, akkor nem tudtam, 
miért kell a liftes nénivel ma-
radnom, amíg a kezelés zaj-
lott. Nem bántam, mert szá-
momra az is újdonságnak 
számított, hogy nyomhatom 
a liftgombokat. Amíg nekem 
kalandnak számított egy-
egy kirándulás, addig mama 
a harcmezőre lépett. Azóta 
a csatát sokszor megnyerte, 
életigenlése, szívóssága és ki-
tartása példa nem csak a csa-
lád előtt.

Kellemes lapozgatást!
Halupa Eszter

Szabó Fiametta

A tavaszi kitelepülésünk-
höz hasonlóan a múlt hétvé-
gén ismét Szegedre „vittük” 
Szentest. A Bortér országosan 
is elég nagy hírnévnek örven-
dő rendezvény, így egyértel-
mű volt, hogy a Visit Szentes 
újból megmutatja magát és ez-
zel együtt a város turisztikai re-
pertoárját, legyen az gasztro-
nómia, szállás vagy program.  

Kiadványainkkal és őszi/téli 
programfüzettel kínáltuk váro-
sunk nevezetességeit, szórako-
zási és pihenési lehetőségeit. 

Nyereményjátékkal is ked-
veskedtünk az érdeklődőknek. 
A játék nagyon egyszerű volt, a 
városunkkal kapcsolatos kereszt-
rejtvényt kellett megfejteni, majd 
névvel és elérhetőséggel együtt 
egy kis dobozba helyezni. Amíg 
a felnőttek a megoldásokon tör-
ték fejüket, addig a kisebbek a VR 
szemüveges „szentesi” biciklizés-

sel tölthették az idejüket a stan-
dunknál. A szerencsés nyertesek 
– akiket a héten sorsolunk ki kö-
zösségi oldalunkon – szentesi 
utazásban, ajándékvacsorában, 
színház- és Zene-Világ-Zene kon-
certjegyben részesülnek. Ezúton 
is köszönjük a támogatást és a 
nyeremények felajánlását a Szen-
tesi Életnek, a Sportközpontnak, 

az Üdülőközpontnak, a Hangver-
senyközpontnak, az Open Hotel-
nek, a Délkertésznek, valamint a 
Tóth József Színház és Vigadónak. 

Jó volt tapasztalni, hogy ennyi-
en és ekkora érdeklődéssel for-
dultak hozzánk! Bízunk abban, 
hogy sokukkal újra találkozunk 
Szentesen is! 

Négy település összefogásával 
indul természetalapú fejlesztési 
projekt a határ menti régióban. 

Csongrád, Szentes, Bácskato-
polya és Kishegyes közös, hatá-
ron átnyúló projektbe kezdenek, 
melynek célja a városi környezet 
zöldítése és a helyi önkormány-
zatok éghajlati alkalmazkodási 
képességének javítása. A „NBS 4 
Cities” (Nature-Based Solutions 
for Cities) elnevezésű projekt so-
rán természetalapú megoldások 
(NBS) révén városi zöld területe-
ket fejlesztenek, és fenntartható 
megoldásokat alkalmaznak a klí-
maváltozás hatásainak mérséklé-
sére. A program résztvevői szep-
tember 25-én számoltak be a 
projekt részleteiről Csongrádon.

 A projekt célja, hogy a négy 
település közös tapasztalatokat 
szerezzen a fenntartható város-
fejlesztés és az éghajlati alkal-
mazkodás területén. Bedő Ta-
más, Csongrád polgármestere 
kiemelte, hogy a városi épületek 
zöldítésére fókuszálnak, így a Mű-
velődési Központ és Városi Galé-

ria elhagyatott udvarát közösségi 
zöld térré alakítják át. Szabó Zol-
tán Ferenc, Szentes polgármes-
tere a Kurca folyó városi szaka-
szának újjáélesztését emelte ki. 
A fejlesztés révén helyreállítják 
az ember és a természet közötti 
harmóniát, ezáltal növelve a vá-
ros zöldterületeit.

Szatmári Adrián, Bácskatopo-
lya polgármestere a városi par-
kok ökoszisztéma-szolgáltatási 
kapacitásának javítására helyez-
te a hangsúlyt. Céljuk egy zöld 

oázis létrehozása, amely elősegí-
ti a biodiverzitás növekedését, és 
fenntartja az ember és a termé-
szeti környezet közötti kapcso-
latot. Sándor István, Kishegyes 
alpolgármestere pedig a nap
energia használatának széles 
körű alkalmazását ismertette. A 
projekt során napelemeket, nap-
kollektor paneleket szerelnek fel, 
és egy oktatási közösségi kertet 
hoznak létre, bemutatva a fenn-
tartható megoldások gyakorlati 
hasznát. 

A Bortéren viziteltünk

Fejlesztések a klímaváltozás ellen
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Herka Béla

Ragyogó napsütés mellett 
egymást érték a fantasztikus 
programok, igazi nyüzsgő tu-
risztikai célponttá változott vá-
rosunk a múlt hétvégén. 

Délelőtt a Kossuth tér felé kö-
zeledve a különleges járművek 
arzenálja és a rengeteg érdeklő-
dő azt sugallta: Gyuricza Róbert 
igazi közösség-összekovácsoló 
találkozót hívott életre, és neve 
eggyé vált az általa fémjelzett ve-
teránjármű múzeummal. 

Hívó szavára számtalan kiállító 
jelent meg. Testközelbe kerülhet-
tünk veterán vagy youngtimer 
gépjárművekkel, kerékpárokkal, 
sőt akár Csepel teherautó, vagy 
Ikarus busz is várt ránk, és fokoz-
va az élményt, egy különleges 
Stunt Riding motoros bemutatót 
láthattunk. Herczeg Balázs, vagy 
ahogyan motoros berkekben is-
merik, Mókus, a fizika törvényeit 

meghazudtoló ügyességgel káp-
ráztatta el a közönséget. 

A Garaboly Gasztro- és Kézmű-
ves Piacon a kézműves termékek 
megvásárlása mellett egy jó be-
szélgetésre is nyílt alkalom. Mind-
eközben a finom falatok és italok 

mellett a Térfesztivál változatos 
programjai is csalogatták a kö-
zönséget. Talán az egyedüli gon-
dot a bőség zavara jelenthette. 

A Kulturális Örökség napja al-
kalmából a Szent Miklós ortodox 
templomban egy különleges al-
konyati Istentisztelet, a Vecsernye 

hangulatát is átélhettük. A Frid
rich Fényirda is egész nap várta a 
látogatókat, így a fotózás múltja 
is megelevenedett. Épített örök-
ségünk rajongói pedig egy város-
néző sétát tettek a Szentesi Ven-
dégszeretet Egyesület tagjaival 
együtt. 

A nap egyik nagy pillanata a 
tombolasorsolás volt, ahol szá-
mos ajándék mellett egy gyö-
nyörűen felújított motorkerék-
pár lelt új gazdára. A másik várva 
várt esemény az esti koncert volt. 
A méltán híres Hooligans együt-
tes fokozta még azt az önfeledt 
hangulatot, amiért ezen a napon 
is jó érzés volt szentesinek lenni 
és városunkba ellátogatni. 

Az idei év egyik legsikeresebb 
eseménysorozatát élhettük át, 
amivel igencsak magasra tették 
a szervezők a mércét, hogy jövő-
re újra együtt maradandó élmé-
nyekkel gazdagodhassunk.

Hétvégi kavalkád
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Halupa Eszter

Szentesen az általános is-
kolák és óvodák étkeztetése 
a Központi Gyermekélelmezé-
si Konyháról történik, ahol na-
ponta 2700 adagot főznek, il-
letve tízórairól és uzsonnáról 
is gondoskodnak a gyerekek 
számára. Az utóbbi hónapok 
fejlesztéséről is kérdeztük Hol-
man István, a Szentesi Városi 
Szolgáltató Kft. ügyvezetőjét. 

– Még az év elején tartott el-
lenőrzést a NÉBIH (Nemzeti Élel-
miszerlánc-biztonsági Hivatal) a 
központi konyhán. Milyen intéz-
kedések váltak szükségessé?

– Szentes valamennyi iskolájá-
nak mi főzzük a diétás ebédet az 
ételallergiás gyerekek részére. A 
gluténmentes ételek készítésé-
hez azonban nem feleltek meg 
a körülmények, ehhez ugyanis 
teljesen különálló konyha szük-
séges. Amiben tudtuk, azonnal 
megtettük a szükséges lépéseket, 
külön helyiségben elszívórend-
szerrel, sütővel alakítottunk ki egy 
konyhát, ide nem kerülhet búza-
liszt vagy búzaliszttartalmú alap-
anyag. A műanyag szállító edé-

nyeken fel kell tüntetni azokat a 
piktogramokat, amelyek azt mu-
tatják, hogy élelmiszerszállítás-
ra alkalmasak. Az általunk eddig 
használt műanyag edényzet nem 
felelt meg ennek a követelmény-
nek, ezért úja edényeket szerez-
tünk be. 

– Milyen területen történt még 
fejlesztés?

 – Nyolcszáz uzsonnát és tízóra-
it adunk ki három általános iskolá-
nak. De, amiket kivittünk, azt hű-
tés nélkül tárolták az iskolákban. 
Ezt a hiányosságot is orvosol-
ni kellett. Ennek megoldásaként 
egy-egy hűtőt biztosítottunk az 
iskoláknak, ahol most már el tud-
ják helyezni ételeket. Az ételek 
egészségesebbek, kevesebb zsi-

radék és energia felhasználásával 
készülnek a modern elektromos 
sütőnek köszönhetően, amelyet 
nemrég szerzett be a társaság. 

– Milyen beruházást tervez-
nek még?

– A hosszú távú tervek között 
szerepel a konyha beázásának 
megoldása, szigetelni kellene az 
épületet, illetve a nagy energia-
felhasználás miatt a jövő megol-
dása a napelemes rendszer kiépí-
tése lehet, ami az önkormányzat 
segítsége nélkül nem megoldha-
tó. Karbantartásra, beruházásra 
közel harminc millió forintot köl-
tött a gazdasági társaság.

– A központi konyha a nyáron 
sem pihent. 

 – Így van, szinte minden hétvé-

gén tartottak valamilyen rendez-
vényt, esküvők, osztálytalálkozók 
számára kiváló a helyszín. A kony-
hából frissen kerülnek az asztal-
ra a finomabbnál-finomabb éte-
lek. Már most nagy az érdeklődés 
a báli szezonra. 

Tihanyi Zsóka

Működésének tízéves évfor-
dulóját ünnepelte a Kiss Bálint 
Református Általános Iskola 
Kemence Klubja. Egy szeptem-
beri szombat délelőtt az iskola 
udvarán a régi és új tagok kö-
zösen készítették el egyik ked-
vencüket, a kenyérlángost. 

– Egy lájkvadászatnak köszön-
hetően jutottunk 2014 tavaszán a 
kemencéhez – kezdte a klub tör-
ténetét Csó Jánosné Ibolya. Gon-
doltuk, ha már megvan, akkor 
kezdjünk is vele valamit! Gittával 
összefogtunk, és november ele-
jén megalakítottuk a felsős gye-
rekeknek a szakkört. Célunk az 
volt, hogy megtanítsuk őket kelt 
tésztát sütni. Eleinte csak lányok 
jelentkeztek, de annyira népszerű 
lett, hogy egyre több fiú is bekap-
csolódott. Őket a hasuk vonzot-
ta hozzánk, hiszen ez az egyet-
len szakkör, ahol a végeredményt 
meg lehet enni! Volt, amikor egy 
kezdő és egy haladó csoport is in-
dult. Szeretnek idejárni a gyere-
kek, jól érzik itt magukat. 

Kissné Török Margit a klub in-

dulásakor vett részt a klub éle-
tében. Technika tantárgyat taní-
tott a lányoknak, bár inkább azt 
tartotta fontosnak, hogy a lányok 

jártasak legyenek a háztartással 
kapcsolatos teendőkben. 

– Nagyon jól felszerelt a tan-
terem, megvannak a feltételek 
a háztartástan tanításához. A 
konyhában több tűzhely is van, 
így tudtunk ételeket is készíteni 
– mondta. Jó, ha a leendő házi-
asszonyok ismernek könnyen, ol-
csón elkészíthető recepteket. Én 
az édesanyámtól tanultam ilye-

neket, és ezek váltak be a legjob-
ban. A saját magunk által készí-
tett süteményekkel másoknak is 
örömet tudunk szerezni.

– A gyerekeknek azt szoktam 
mondani, hogy sokkal olcsóbb 
otthon elkészíteni a kelt tész-
tát, mint megvenni a pékség-
ben – folytatja Ibolya. Sokan fél-
nek az elkészítésétől, de a tagok 
már tudják, hogy valójában nem 
olyan ördöngös feladat. Gyógy-
pedagógus vagyok, a szakkör 
egyben tehetséggondozás és fej-
lesztés is. Itt mindent a gyerekek 

csinálnak, ők mérik ki a hozzáva-
lókat, tudjuk a mértékváltásokat 
gyakorolni, olvasunk, lejegyez-
zük a recepteket, míg sül a tész-
ta. Nagyon fontos, hogy itt siker
élményhez jutnak. 

– Ki lehet tagja a klubnak? 
– Igazából kiváltságnak tekint-

hető a klubtagság. Akkor tud va-
laki bekerülni, ha a nyolcadikosok 
elballagnak. Aki ötödikben elkez-
di, az itt is marad. Az alsó tagoza-
tosok közül is sokan várják már, 
hogy jöhessenek, mert a gyere-
kek imádnak tésztát gyúrni, nyúj-
tani. Minden évben van diákunk, 
aki cukrásznak, szakácsnak vagy 
péknek tanul tovább. 

– Kik jöttek el a mai sütésre? 
– Arra gondoltam, az elmúlt 10 

évről csak meg kellene emlékez-
nünk valahogy. Az egykori tagok 
közül sokan elfogadták a meghí-
vást, de vannak itt jelenlegi "ke-
mencések" is. Sőt, itt vannak azok 
a kollégáim is, akikkel idén har-
madik éve megalapítottuk a ta-
nári kemence klubot. Úgy vélem, 
érték az, hogy összetartó csapa-
tot tudunk alkotni gyerekekkel, 
felnőttekkel egyaránt. Fontos, 
hogy a konyha, az otthon mele-
ge mindenhol meglegyen, ehhez 
a sütés jó alapot ad. 

Van még dolgunk a konyhán

Jubilált az iskolai Kemence klub

Kenyérlángost sütöttek

A kertvárosi termálkút ki-
emelt szivattyúról kiderült, 
hogy cserére szorul. Jelenleg 
a tartalékszivattyú működik, 
ami 5-6 évig biztosan végzi a 
dolgát. A bekötéséhez Ame-
rikából rendelt a cég speciális 
kábelt, ami több mint három-
millió forintot jelentett. 
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Tihanyi Zsóka

Az Arcképek Szentesről prog-
ramsorozat legutóbbi vendége 
Cseuz László volt, aki kerékpár-
ral járta be a fél világot, hogy 
felkeresse az olimpiai helyszíne-
ket. Legutóbb Párizsban járt, él-
ményeiről Bocskay Istvánnal be-
szélgetett.

Cseuz László mesélt gyermekko-
ráról, és mint megtudtuk, nagyap-
ja, Cseuz Béla, nem csak az ő éle-
tében volt fontos személy. Városi 
főmérnökként 50 éven át dolgo-
zott a városért, nevéhez fűződik 
– többek között – az uszoda meg-
valósítása, a bíróság és a vasútál-
lomás épületének bővítése. Nevét 
utca őrzi a Kertvárosban. A sport
ember édesapja szintén jó példá-
val járt elöl, mellúszásban bronzér-
mes magyar bajnok volt. 

– Mikor kezdődött az olimpiai öt-
próbaakció, és kerékpározás is volt 
benne, akkor átbicikliztem Csong-
rádra, és meg voltam elégedve ma-
gammal – idézte fel kezdeti kerék-
páros emlékeit. – Aztán átmentem 
a húgomékhoz Vásárhelyre, kezd-
tem büszke lenni, hogy ennyit 
megtettem. Szegedre tekertem, 
és úgy éreztem, hogy milyen nagy 
tettet hajtottam végre. Ezt a triatlo-
nos időszakok követték. Lassan ki-

alakult bennem, hogy a kerékpáro-
zás jó dolog!

 A testnevelési főiskolára har-
madjára vették fel, ahová a kato-
naságtól jelentkezett. Tanárként a 
Damjanich utcai iskolában azért 
dolgozott, hogy a gyerekeknek 
sportolási lehetőségeket teremt-
sen, mivel ott még tornaterem sem 
volt. A sportcsarnok vezetőjeként 
úgy gondolta, hogy a létesítmény-
ben a sport legyen a meghatáro-
zó: vigyázott a küzdőtér épségére, 
és megtiltotta a dohányzást, alko-
holfogyasztást. Ez alól senki nem 
volt kivétel, még az ott fellépő ak-
kori sztárok sem. 

A visszaemlékezésben az olimpi-
ai helyszínek következtek. 

– Az első Barcelona volt 1992-
ben, ide lányommal együtt bicikliz-

tem el. Olykor viszontagságos kö-
rülmények között napi 14-16 órát 
tekertünk. Nem mentem volna el 
egy ilyen útra azzal, akit nem isme-
rek eléggé, hiszen felelősséget kell 
érte vállalnom. 

Büszke arra, hogy soha nem vett 
igénybe semmilyen szállítóesz-
közt vagy egészségügyi felügye-
letet, mindent kerékpárral oldott 

meg. A minimális kommunikáci-
óra több nyelven leírt egyszerű 
és alapvető mondatokkal készült. 
Amerikában kellemetlenül érintet-
te, hogy a távolságot nem km-ben, 
hanem mérföldben mérik. Ausztrá-
liában 8136 km-t tett meg. Beval-
lotta, ezen az úton félt először, de 
leginkább a kígyóktól. Itt egy ba-
nánnak köszönheti az életét, mert 

késő este a sátorban döntött az el-
fogyasztása mellett. Így vette észre, 
hogy a hátizsákban ereszt a kis gáz-
palack. Ha akkor nincs a banán, ak-
kor nincsenek a további helyszínek 
sem – idézte fel az esetet. Peking-
ben három hétig volt, sok sportese-
ményre eljutott. Amikor elmaradt 
a tokiói olimpia, az oda érvényes 

9000 km-t itthon tekerte le. Kicsit 
bántja, hogy Párizsból repülővel 
jött haza, de az összesen 58564 km 
megtétele után ezt el kellett fogad-
nia, ám lelkileg nem volt könnyű. 
Mint mondta, a sportban mindig az 
hajtotta, hogy a korábbi teljesítmé-
nyét túlszárnyalja. 

Az olimpiák vonzásában

Gyergyai-Szabó Mariann

Évről évre egyre többen vá-
lasztanak elektromos autót, 
ezzel együtt növekszik a töl-
tőhelyek iránti igény. A leg-
kényelmesebb, ha saját ott-
honunkban vagy a céges 
parkolóban van lehetőség a 
járművek töltésére. A töltőál-
lomásként működő beállókról 
kérdeztem a Bali Solar mun-
katársait, Vígh Imrét és Feke-
te Sándort.  

– Csapatuk a beállók kivitele-
zéséért felel. Hogyan?

– Vígh Imre: Egy tervezői mun-
ka előzi meg a kivitelezést, mely-
nek során a kollégák egyeztetik 
a lehetőségeket és az ügyfél igé-
nyeit. Az egyik lényeges szem-
pont, hogy a megrendelő egy 
vagy több beállót szeretne-e, te-
hát hány kocsit szeretne egyszer-
re tölteni. Ezután megrendeljük 
a szükséges anyagokat. Mi épít-
jük meg a tartószerkezetet is, ami 
egyfajta tetőként is működik, te-
hát nem ázik alatta az autó. A te-
tőhéjazat helyett egyből rákerül 
a napelem. Ezzel párhuzamo-
san megépül hozzá az inverter 
és esetleg a tároló akku is. Ha ez 

megvan, felkerül a megbeszélt 
helyre az autós töltővel együtt. 

– Fekete Sándor: De vannak 
olyan töltők is, amelyek már eleve 
az inverterbe vannak építve. Ha 
eltároljuk a napközben megter-
melt energiát, akkor azt a hálózat 
használata nélkül este be tudjuk 
tölteni az autónkba. A mai tech-
nológiával egy 5kW-os napele-
mes rendszer elfér 1 autó felett, 
és a megtermelt energiából egy 
kis-közepes autóval akár 40.000 
km-t tudunk egy évben autózni, 
vagy akár az energia felét elhasz-

náljuk a háztartásunkban. A lehe-
tőségek elég sokoldalúak, a villa-
mos energiát nagyon sokrétűen 
lehet felhasználni. 

– Hol érdemes elhelyezni a töltőt?
– V.I.: A legkényelmesebb 

megoldás az, ha az ügyfél az 
elektromos autóval a beálló alatt 
áll meg, és ott tölti, de gyakran 
a garázsban van erre lehetőség. 
Érdemes olyan helyet választani, 
ahol az autóval parkol.

– Mennyi időt vesz igénybe a 
kivitelezés?

– F.S.: Ez a beálló méretétől 
függ, általában 5-6 fő dolgozik 
egyszerre a helyszínen, egy nap 
alatt mindenhol végezni szok-
tunk.

– Mik az utolsó lépések, mi-
előtt üzembe helyeznék a rend-
szert?

– V.I.: Mielőtt elhagyjuk a hely-
színt, az invertert és az autós töl-
tőt is készre programozzuk, és 
elvégezzük a próbaüzemet. Meg-
tesszük a készre jelentést, aztán 
az áramszolgáltató ellenőrzi, 
hogy minden rendben van-e a 
megadott tervekhez képest. Ha 
igen, akkor a szolgáltató hivata-
losan is átveszi a rendszert, és on-
nantól az ügyfél tudja használni. 

– F.S.: A zavartalan működés-
hez javasoljuk okostelefon és a 
rendszer működését ellenőrző 
applikáció használatát. Ehhez in-
ternet kapcsolatra van szükség, 
és utána bármikor ellenőrizhető 
a helyes működés. 

www.facebook.com/balisolarpower

(X)

Elektromos autók töltőállomása 
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Halupa Eszter

A daganatos betegségek ki-
alakulása több szakaszból álló, 
akár évekig elhúzódó folyamat, 
ez alatt az idő alatt egyes ese-
tekben lehetőség van szűrés ál-
tal kimutatni az elváltozást, mi-
előtt az még tüneteket okozna. 
Magyarországon a szűrővizsgá-
lat 2002 óta működik szervezett 
formában. 

– Az emlőrák jól szűrhető da-
ganattípus – mondta lapunknak 
dr. Szabó Ildikó Rózsa üzemorvos, 
sportorvos, életmódtanácsadó. – 
Évente 6-8 ezer új emlőrákos ese-
tet diagnosztizálnak, és évente kö-
rülbelül kétezer nő halálát okozza 
az elváltozás. Sajnos, ebben még 
az utolsók között vagyunk a régi-
óban, amit részben az okoz, hogy 
a mammográfiára behívott nők 
majdnem fele nem megy el a szű-
rővizsgálatra, így a daganatot ké-
sőbb, már előrehaladott stádium-
ban fedezik fel. A betegség egyre 
korábbi életévekben jelenik meg, 
amikor még sokan nem is gondol-
nak az előfordulására.  

– Miként tudjuk tapintással 
vizsgálni magunkat, és mikortól 
válnak szükségessé a szűrővizs-
gálatok? 

– Fontos az emlő önvizsgálata 
legalább havonta egyszer, például 
fürdés közben. Sokszor a páciens 
vagy a partnere veszi észre az em-
lőben tapintható csomót. Ez per-
sze nem helyettesíti a szűrővizs-
gálatot, ami 45 év és 65 év között 
működik behívásos alapon. 35 és 
45 év között egyedi elbírálás van, 
személyes konzultáció alapján le-
het dönteni a panaszok, a tapin-
tási lelet és a saját, valamint csalá-

di anamnézis alapján, hogy melyik 
vizsgálat az elsődleges. 35 év alatt 
pedig kimondottan ultrahang vizs-
gálat javasolt az emlő eltérő szer-
kezete miatt. Fontos, hogy 45 év 
felett csak az ultrahang vizsgálat 
negativitás esetén hamis bizton-

ságérzetet ad, hiszen sok elválto-
zás ekkor már nem jól látható ez-
zel a módszerrel. 

– Hogyan zajlik a mammográfi-
ás szűrővizsgálat, kell-e tartani 
sugárterheléstől? Kik számára 
nem javasolt a vizsgálat? 

– A mammográfiás gép a szente-
si kórházban korszerű, a vizsgálat 
az esetek nagy részében nem fáj. 
Egyéni érzékenység alapján termé-
szetesen kisebb kellemetlenséget 
okozhat. A szakirodalom szerint a 
páciensek kb. 4 %-nak érzékeny 
annyira az emlő szövete, hogy a 
vizsgálat fájdalommal jelentke-
zik. Mellékhatása viszont nincs, 
és az elváltozások jelentős részét 
biztonságosan ki lehet vele szűr-
ni. Akkora sugárterhelést jelent, 
mint egy repülőút, amit természe-
tesen nem mindenki tapasztalha-
tott még meg. De, aki igen, az sem 

gondolkozott talán közben azon, 
hogy mekkora káros sugárzás éri, 
így talán ez sem érv ellene. 

Sajnos azonban a mammográfia 
sem jelent 100 %-os biztonságot. 
Vannak olyan daganat típusok, 
melyek a lokalizációjuk (pl. hó-
nalj), nagyságuk, vagy a szövetta-
ni szerkezetük miatt nem mutatha-
tók ki. Mammográfiával 100 nőből 
átlagosan 10 kerül kiemelésre to-
vábbi vizsgálatokra, de a talált el-
változások jelentős hányada nem 
rossz indulatú elváltozás, hanem 
cysta, vagy úgynevezett fibroade
noma. Szűrésből kiemelt páciens 
esetén ultrahang vizsgálat, cél-
zott biopszia, esetleg emlő MRI is 
végezhető. A mammográfiának is 
vannak kontraindikáció, mint pél-
dául a nyílt seb, vagy a nem régen 
végzett műtét, az emlő implantá-
tum. Terhesség és szoptatás ideje 
alatt sem javasolt. 

– Kik számára ajánlja a mell 
ultrahangos vizsgálatát? 

– Ultrahang vizsgálat javasolt 
35 év alatt, hormonális fogam-
zásgátlót szedő nőknél, esztétikai 
beavatkozást tervezőknél, emlő 
implantátummal élőknél, illetve 
tapintható elváltozást észlelőknél, 
vagy ha a bőrön látható elváltozás 
van, illetve az emlő bimbóból vá-
ladék vagy tej ürül nem szoptató 
nőnél. Vannak úgynevezett tumor 
markerek is, melyek vérből kimu-

tathatóak, de ezek 
elsősorban a már 
kimutatott daga-
natos elváltozás 
követésére és nem 
szűrésre szolgálnak. 
Ami szűrésként még fon-
tos, az a genetikai vizsgálat 
(melyek közül legmeghatá-
rozóbb a BRCA) elsősorban 
abban az esetben, ha a csa-
ládban fordult már elő rossz-
indulatú emlő elváltozás. 

– Az időben észlelt elválto-
zások milyen eséllyel gyógyítha-
tók? 

– A korai stádiumban felfede-
zett elváltozás az esetek nagy ré-
szében ma már gyógyítható, ezért 
fontos rendszeresen részt venni 
a szűrővizsgálaton. A vizsgálat-
tól való félelmet jól kompenzál-
ja egy negatív eredmény, ami ha-
talmas megkönnyebbülést okoz. 
Ha mégis rosszindulatú elváltozás 
igazolódik, abban az esetben ke-
rül sor a terápiára, több összete-
vőből állhat. Műtét, sugárkezelés, 
kemoterápia, hormon- illetve im-
munterápia. Emellett nagyon fon-
tos a lelki megerősítés és a mentá-
lis segítségnyújtás mind a páciens, 
mind a hozzátartozók részére. Ma 
már szerencsére a kombinált terá-
pia mellett 80% feletti az 5 éves túl-
élés aránya. Nagyon fontos emel-
lett minden évben részt venni 
nőgyógyászati rákszűrésen, és ér-
demes évente egyszer nagylabor 
vizsgálatot is végeztetni.

Október az emlőrák elleni küz-
delem hónapja. Az emlőrák a ma-
gyar nők egyik leggyakrabban 
előforduló daganata. Magyaror-
szágon évente körülbelül 7500 új 
emlőrákos beteget fedeznek fel és 
nagyjából 2300 nő hal bele a be-
tegségbe. Az emlőrák 50-65 év kö-
zött a leggyakoribb, de ma már a 
fiatalabb nőket is egyre gyakrab-
ban érinti.

Az emlőrák világnapja alkalmá-
ból a Szentesi Egészségfejlesztési 
Iroda az Együtt Könnyebb Klubbal 
együttműködve hídsétát szervez, 

hogy közösen hívjuk fel a figyel-
met a megelőzés és a szűrés fon-
tosságára.

A hídséta október 4-én 15.00 
órakor indul a Kossuth térről, 
majd az Eszperantó hidat érint-
ve közösen térünk vissza a térre. 
A rendezvény résztvevői közül az 
AVON támogatásának köszönhe-
tően ajándékcsomagokat sorso-
lunk ki. A sétát követően a Kos-
suth téren csontsűrűség méréssel 
és az emlő önvizsgálatának bemu-
tatásával várjuk a kedves érdeklő-
dőket.

Október a mellrák elleni küzdelem hónapja

Amit a mellrákszűrésről tudni kell

Hídséta az emlőrák világnapja alkalmából

A szűrések fontosságára szeretné felhívni a figyelmet a Rosa Egész-
ségközpont által indított Egészségtudatos Cég Programmal.  Ennek 
keretein belül a munkáltatók a kedvező adózású, „csekély értékű” aján-
dék gyanánt adható Utalvány áráért, sokkal nagyobb értékű kombi-
nált szűrőcsomagot vehetnek a dolgozóik, illetve hozzátartozóik ré-
szére. Emellett természetesen 4-féle Prémium szűrőcsomaguk is a 
rendelkezésre áll, és az egyedi kívánságoknak és élethelyzeteknek 
megfelelően teljesen személyre is tudják szabni a szolgáltatást.
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Darók József

Vass Borsodi Borbála ma-
gyartanár A szó igaz hősei 
című kötete a topolyai Aurora 
Beszédművészeti Műhely tevé-
kenységét mutatja be emlék-
könyv formájában. A Szentes 
és vajdasági testvérvárosa kö-
zötti szoros kulturális kötelék a 
kötet lapjain is hangsúlyt kap. 

– Topolyán a Kodály Zoltán Ma-
gyar Művelődési Központtal szo-
ros kapcsolatot ápolunk hosszú 
éveken keresztül. Keretein belül 
számos művészeti csoport mű-
ködik, többek között néptánc
csoportok, népdalénekesek. Itt 
alakult meg 1998-ban az Auro-
ra Beszédművészeti Műhely Vass 
Borsodi Borbála tanárnőnek kö-
szönhetően, aki húsz éven keresz-
tül vezette. A szó igaz hőseinek 
nevezhetjük azokat a fiatalokat, 
akik ott nevelkedtek – mondta 
Mihály Béláné, a könyvbemuta-
tót szervező Együtt Szentesért 
Egyesület elnöke. – „Tanítványa-
imat még mindig arra figyel-
meztetem, hogy nekünk itt, ki-
sebbségben sokkal többet kell 
teljesítenünk, ha ki akarunk emel-
kedni. A magyarszakos tanárnak 
pedig az irodalom, az anyanyelv 
szeretetére, az anyanyelv tiszta-
ságának megőrzésére kell nevel-
nie tanítványait. Azt kellene el-
érnie, hogy a tanulók büszkén 
vállalják a szép magyar beszé-
det” – idézte a Magyar Életfa dí-
jas tanárnő szavait.

A műhellyel 2002-től számít-
ják a kapcsolatot, rendszeresen 
meghívták őket Szentesre, váro-
si ünnepségeken, különböző né-
peket bemutató tematikus este-
ken szerepeltek, mindig magas 
színvonalú előadásmódjukkal és 
hangszeres kísérettel. 

Borbálával élénken él a barát-
ság, itteni látogatásain ragasz-
kodik kísérőként Mészáros Júli-
ához, a két nagy irodalombarát 
egymásra talált.

Az Aurora történetéből húsz 
év eseményeit A szó igaz hősei 
című emlékkönyvben foglalta 
össze Borbála. A Nemzeti Kultu-
rális Alap által is támogatott köte-
tet Topolyán januárban, a magyar 
kultúra napján mutatták be, szep-
tember közepén pedig Szentesre 
is elhozták az egyesület meghí-
vására. Könyvbemutatónál azon-
ban sokszorosan többet kapott 
a közönség. A műhely munkáját 
régóta figyelemmel kísérő Szirbik 
Imre korábbi polgármester, majd 
dr. Horváth György is megosztot-
ta gondolatait az esten.

A maradandó hatású irodal-
mi est olyan érzelmeket keltett 
a hallgatóságban, hogy két ol-
vasónk meg is fogalmazta, és el-
küldte lapunknak benyomásait, 
értékelését. 

 „Csak klasszikus magyar költe-
ményeket, prózai műveket hall-
hattunk, megkérdőjelezhetetlen 
kiejtéssel, hangsúlyozással. A to-
polyai Aurora 12 Kazinczy-érem-
mel dicsekedhet. A szakcsoport 
célja: a beszédművészet, a nyelv-

művészet és az irodalom műve-
lése és interpretálása. Ezt érez-
hettük ezen a műsoron. A fiatal 
előadók szép magyar beszédben, 
átélt, értelmezett és élményt adó 
interpretációban a legmagasabb 
szinten teljesítettek. 

A Himnusz, mint Kölcsey Fe-
renc költeménye, önmagában, 
dallam nélkül elejétől végig, 
mint vers, ritkán szólal meg. Ez-
zel a megszólalással visszatérünk 
a megszokott kulissza-rutinból, 
amivé a Himnusz ünnepséget és 
sporteseményt kísérő formaság-
gá süllyedt. Eredeti műfajához 

tért vissza, azaz imádságként je-
lent meg. Könyörgés, mely há-
lát és panaszt együtt fejez ki. A 
műsor végén ugyanígy teljes 
terjedelmében, dallam nélkül 
hangzott el Vörösmarty Mihály 

Szózata. A költő arra szólítja fel a 
magyarokat, hogy ne hagyják el 
hazájukat semmilyen körülmény-
ben. Ez is feledésbe merül a sok 
rituális eléneklés vagy meghall-
gatás folyamán. A szavalat újra ki-
emelte a mondanivalót. 

Örkény A meggyfa című egy-
percese is emlékeztet minket 
a nemzethalál víziójára, mely a 
Szózatban is megjelenik, de még 
fájdalmasabban, egy groteszk 
fintorral. Nem a hűségesek dicső 
mártírhalála ez, hanem az ostoba, 
nevetséges, kitaszítottak önkén-
tes megsemmisülése.”

Dr. Papp Erzsébet

 „Könyvbemutató helyett egy 
komplett irodalmi műsort kap-
tunk. Az Aurora tagjai a legna-
gyobb magyar írók-költők műveit 
tárták elénk. Nem egyszerű vers
mondásról, prózafelolvasásról 
volt szó, hanem az irodalmi mű-
vek értelmezéséről. Csak az tudja 
hitelesen és a közönség számára 
is érthetően közvetíteni az iro-
dalmi alkotásokat, aki előbb sa-
ját maga megérti, értelmezi, szin-
te önmaga átéli a történést. 

Nem elég csak megtanulni a 
verset, s majd hibátlanul elmon-
dani, hanem a vers megtanulá-
sával együtt a mondanivalót is 
„meg kell tanulni”. Így tud csak 
hatni a közvetítő, az előadómű-
vész által elmondott vers vagy 
próza a hallgatóságra. Ez sok 
munkát és fáradozást jelent.

Köszönjük valamennyi fellé-
pőnek ezt a színvonalas és hi-
teles irodalmi estet. Ragadjuk 
meg a felkínált lehetőségeket 
és vegyünk részt ezeken az ese-
ményeken, hogy megszakítva a 
Kronosz-idő egyhangúságát, a 
Kairoszban, a minőségi időben 
töltekezhessünk. Apropó, mikor 
is lesz a következő Aurora-est?”

Dr. Horváth György

Fridrich János születésének 
150. évfordulójára megújult az 
egykor általa működtetett fé-
nyírda tetőszerkezete. Mintegy 
kétmillió forintos önkormányzati 
támogatásból végeztek munká-
latokat a városunk szellemi örök-
ségéhez tartozó épületen.

A hivatalos átadáson Irsai Far-
kas László, múzeumigazgató 
megköszönte Szentes önkor-
mányzatának, hogy lehetővé tet-
ték a renoválást. Móra József ön-
kormányzati képviselő elmondta, 
a városnak kötelessége egy ilyen 

egyedi és Szentes történeté-
ben is jelentős épület és gyűj-
temény fényét megőrizni. A fo-
tográfus 1905-ben nyitotta meg 
a napfénytetős fotóműtermet.  
Fridrich János, a Fridrich fényírda 
alapítója számtalan városi épüle-
tet és programot, családi esemé-
nyeket, alkotókat és műalkotáso-
kat fényképezett le pályafutása 
alatt. 

Kiállítóhelyként látogatható 
műterme a 2025-ös évben ün-
nepli alapításának 120. évfordu-
lóját

A szó igaz hősei Topolyáról 

Az évfordulóra megújult a fényírda

Az Együtt Szentesért Egye-
sület további programokat 
is szervez. Október 10-ére 
tervezik a legendás szentesi 
tánc és illemtanár, Peczársz-
ky Katalin estjét, visszaem-
lékezésekkel és tánccal vár-
ják az egykori tanítványokat 
a könyvtárba.
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Darók József
Hányan képzelték már el, mi-

lyen lehetett a 460 éve oppidum-
má vált, azaz mezővárosi rangot 
kapott Szentes? Ha egyszer csak 
ott találnánk magunkat a Kurca 
melletti egykori templom tövé-
ben, rá sem ismernénk városunk-
ra. Niethammer Zoltán informati-
ka tanár, rendszergazda sok időt 
tölt a múlttal foglalkozva, régi 
épületeket modellez, fekete-fehér 
képeket, 100 éve élt személyeket 
tesz élethűvé színekkel. Ahogy fel-
vetettük neki, hogy modellezné-e 
a 460 éves Szentest, felcsigáztuk 
fantáziáját, mert gyakorlatilag 
azonnal munkához látott, és már 
hetek óta rendszeresen teszi köz-
zé (rész)eredményeit a közösségi 
médiában. Alkotókedvének, kuta-
tómunkájának és nem utolsósor-
ban fantáziájának köszönhetően 
nemsokára elénk tárul a közép-
kori város.

Niethammer Zoltán a Kiss Bálint 
Református Általános Iskolában 
rendszergazda, régebben tanított 
is. Szélesebb körben régi épületek 
3D-ben való megjelenítésével, il-
letve újabban a színezett archív 
képek közzétételével vált ismert-
té. Melyik volt előbb nála: a tör-

ténelem, a régmúlt iránti érdeklő-
dés vagy az informatika?

– A történelem iránti érdeklő-
désem nagyon régi, talán a gye-
rekkoromban nagyapám szek-
rényében talált régi pénzeknek, 
térképeknek köszönhető. A tele-
pülés, ahol lakom, és Szentes kör-
nyékének az ismerete felkeltette 
az érdeklődésemet: mi lehetett 
ott régen, milyen lehetett haj-
dan? Innen ered az egész. Amikor 
rátaláltam a Szentes élete régen 
– képekben és dokumentumok-
ban elnevezésű, Vida-Szűcs Lajos 
által létrehozott Facebook-cso-
portra, ott már nagyon sok be-

jegyzést találtam. A 3D-s model-
lezés is onnan jött, hogy egyszer 
kilátogattam az ecseri romhoz, 
az viszonylag jó állapotban meg-
van még. Lefotóztam fentről is, 
és a füvön látszódtak a falak nyo-
mai, illetve, hogy nagyobb volt az 
épület, valami volt ott, és mivel a 
számítógépes grafikát legalább 
harminc éve művelem, gondol-
tam, hogy meg kellene rajzolni. 
A még álló falakból le lehet mér-
ni, hogy mi mekkora, lehet fotóz-
ni a textúráját, az lényeges dolog, 
hogy néz ki a felület. Ez viszonylag 
könnyű volt, illetve nehéz azért, 

mert az volt az első, akkor kellett 
kitalálnom, hogy kell ezt megcsi-
nálni. 

– És amikor nincs lehetőség a 
helyszínen méricskélni?

– Sokszor csak egyetlen, feke-
te-fehér alaprajz áll a rendelke-
zésemre. Ilyen esetekben fel kell 
keresni interneten vagy szemé-
lyesen a korabeli, hasonló épü-
leteket, és megnézni, mondjuk 
az 1500-as években Magyaror-
szágon hogyan építkeztek. De az 
sem mindegy, hova megy az em-
ber, mert itt az Alföldön például 
nem tudtak kőből építkezni, tég-
lát használtak. A stílus azonban 

lehet hasonló, egy templomnak 
például milyen hajója, szentélye 
van, az alaprajzból általában kide-
rül, hogy volt betájolva, ez régen 
a templomoknál fontos volt. Utá-
na az anyaga jön, hogy például 
miből volt a teteje, mert cserepet 
csak mostanában használunk, a 
cseréptetőt Kiss Bálint honosítot-
ta meg, előtte nád - és zsindelyte-
tők készültek. 

A fantáziát is nagyon bele kell 
vinni. Egyébként ezt mindenhol 
megjegyzem, hogy amiket csiná-
lok, nem egy régészeti minőségű 
rekonstrukció, ez egy hobbipro-
jekt, szerintem hogy nézhetett ki 
régen. Elég hosszú az előkészítő 
munka, 3-4 hónapba telik, mire 
összejön annyi adat, hogy el tud-
jam képzelni, hogy nézhetett ki 
egy bizonyos épület. Most az első 
szentesi templomon dolgoztam, 
Nagy Géza Balázs kutatta a temp-
lom történetét, a könyve alapján 
egészen jól lehet rekonstruálni.

– Maga a grafika mennyi időt 
vesz igénybe?

– A grafika viszonylag gyorsan 
megvan, vagyis most már gyor-
san, az elsőnél még fél évet szen-
vedtem vele. Egy egyszerű temp-
lomot már egy nap alatt meg 
tudok rajzolni fekete-fehérben, a 

dizájn szintén egy-két nap, amíg 
a textúrákat rápakolom, módo-
sítom, átszínezem. Utána az ani-
mációt csinálom meg, tehát egy 
hét munkája egy egyhajós, egy-
tornyos kis templom felépítése. 
Ha nagyon sok részlet van benne, 
mert találok róla adatokat, azért 
az egy hónapig is eltart.

– Ha egy épület ennyi munká-
val jár, akkor egy egész várost 
mennyiből tart „felhúzni”…?

– Annyiból jó egy városon dol-
gozni, hogy ha kész van egy épü-
let, azt pici módosításokkal lehet 
másolni. A középkori Szentes nem 
volt óriási település, valahol írják, 

hogy százas nagyságrendben vol-
tak benne házak, tehát másolás-
sal az ember csalhat. Ha egyedi-
vé akarom tenni, akkor nagyon 
sok idő, a házak sík lapjait, pont-
jait mozgatni kell a térben, el kell 
helyezni, utcákat kell generálni, 

Niethammer Zoltán beszínezi a múltat

3D-ben épül a középkori Szentes

Szentes főtere éjjel (30-as évek)
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az hosszadalmas, és nyilván más 
tereptárgyakat is bele kell rak-
ni. Szerintem sosincs kész, min-
dig visszamegyek, és látom, hogy 
nahát, ezt jobban is meg lehetett 
volna csinálni. Az ecseri rom lega-
lább hat verziót megélt. A Szentes 
élete régen… - csoport hatalmas 
adatbázisával a segítségemre van, 
és nagyon sokat lendít azon, hogy 
egy ötletből legyen is valami. Ezt 
egyedül nem lehet megcsinálni. 

– A középkori Szentesről áll-
nak rendelkezésre adatok?

– Nagyon kevés van, az emlí-
tett könyvben sok részlet segít, 
de nincs alaprajz. A szerző leírja, 
hogy a Szent Anna templom he-
lyén volt egy templom, illetve a 
mai toronyban benne van az első 
templom, egyszerűen körbeépí-
tették, sajnos a hajót és a szen-
télyt elbontották. Körülötte teme-
tő volt, félkörívesen bekerítve, és e 
köré épült fel a város. Úgy gondo-
lom, a mostani utcák nyomvona-
la követhette a régit, nem rombol-
tak le mindent a földig, hanem a 
meglévőre ráépítettek. Ezt mutat-
ja egy 1700-as évekből származó 
térkép, más forrást egyelőre nem 
találtam, nem maradt fenn írásos 
anyag abból az időből. 

– Eljátszik a gondolattal, hogy 
milyen lehetett az akkori embe-
rek élete?

– Igen, szoktam ezen gondol-
kozni. Eleve más volt a táj, nádas, 
vizes, lápos terület lehetett itt, 
ahová el lehetett rejtőzni, hiszen 
a török is betette ide a lábát, nem 
lehetett olyan egyszerű az élet. A 
korabeli város valószínűleg a Kur-
ca partján kezdett kiépülni, mivel 
jelentős volt a halászat, és a Kurca 
és a Tisza közötti területet gyakran 
víz borította. Ha jött az árvíz, ak-
kor megállt a templom tövében, 
nem véletlenül építették oda, azt 
a magasabb részt sosem öntötte 
el a víz. 

– Nagyot ugrunk az időben, a 
fotográfia korába.

– A fényképek színezésének öt-
lete teljesen új, a technológia odá-
ig fejlődött, hogy a mesterséges 
intelligenciával be tudunk színez-
ni régi fotókat, nagyon egyszerű 
algoritmusa van, egy átlagot ké-
pezve meg tudja jósolni a színe-
ket. Érdekes, hogy szövegesen kell 
megadni, ha például egy női arcot 
akarok beszínezni. A szoftver eb-
ből készít nekem 8-10 verziót. Azt 
senki nem tudja megmondani, 
hogy egy százéves képen milyen 
volt a ruhája egy személynek, hi-
szen minden szürkének látszik, ak-
kor én szoktam eldönteni, nekem 
melyik tetszik jobban a lehetősé-
gekből. Mindig hangsúlyozom, 
ez nem tudományos színezés, in-

kább egyfajta játék. Az első kérdés 
számomra az volt, hogy szabad-e 
ilyet csinálni egy dokumentum-
mal vagy sem? Valaki beírta egy-
szer a csoportba: de hát az em-
berek régen is színesben látták 
a világot, miért ne lássuk mi is, 
hogy milyen lehetett. Szerencsé-
re nagyon sok jó fotóból dolgoz-
hatok, Szentesen komoly hagyo-
mánya van a fényképezésnek. A 
Fortepan gyűjteményben is mi-
nőségi képek vannak, ilyen a mai 
Vásárhelyi úton egy szuper autó-
ról készült fotó is. Valaki felismer-
te a márkát, az alapján vissza lehe-
tett keresni, hogy milyen színben 

gyártották ezt a típust. Egy má-
sik képen a sportmezeknél beír-
ták, hogy melyek Szentes alapszí-
nei, csakhogy melyik fele a piros 
és melyik a kék, ez a fekete-fehér 
képből nem derül ki, végül kap-
tam hozzá segítséget. 

– Úgy látom, kedvező a fogad-
tatásuk.

– A csoportban nagyon népsze-
rűek ezek a képek, sokszor fel is 
ismernek embereket. A portrékat 
különösen szeretik, abban az idő-
ben is voltak nagyon szép és na-
gyon jól fotózott emberek, akik jól 
mutatnak a színes képeken. Lát-
szik, hogy Fridrich János és kortár-
sai munkája mennyire profi volt. 
Vagy van egy éjszakai kép, ami a 
Petőfi Szálló előtt készült a har-
mincas években, nem tudom, ho-
gyan készülhetett korabeli körül-
mények között. A földön a tócsa 
látszik, de a háttérben a szobor is 
jól van exponálva, profi tudással 
fotóztak akkoriban is. Az állóképet 
is meg lehet mozdítani, de az ne-

kem kevésbé szimpatikus, torzít-
ják a képet ezek a szoftverek.

– Oktatási célra is adja magát 
mindez.

– Jelenleg zárt csoportban lát-
hatóak ezek a képek, de szerintem 
lehetne használni, mert a gyere-
keket ma már nem lehet meg-
fogni csúnya, szürke fotókkal. Ha 
színesben látják, az jobban meg-
érinti őket, hogy nézhetett ki a 
nagymama száz évvel ezelőtt, 
vagy a mezőgazdaságban mi-
lyen volt a szántás. A 3D modelle-
ket meg egyértelműen fel lehet-
ne használni, ha látják a tornyot, 
amit meg is forgatok, az interak-
tív videóban maguk is tudnak mo-
zogni benne, több nézőpontból is 
tanulmányozhatják, ez még izgal-
masabbá teszi. 

– Szabadidőről egyáltalán be-
szélhetünk?

– Ez mind szabadidős projekt. 
Ezen kívül sok mindennel foglal-
kozom, szerteágazó az érdeklődé-
sem, ami éppen az eszembe jut. 
Negyven éve fotózok, jó tíz éve 
sárkányeregetéssel is foglalko-
zom, és a sárkányos légifotózást 
is kipróbáltam, az ecseri romot is 
így fényképeztem. Rengeteg vi-
deót készítettem mikroszkópon, 
van is egy YouTube-csatornám. 
Szeretek 3D-ben nyomtatni. Ked-
vencem a robotika, szeretek robo-
tot építeni gyerekekkel, régebben 
versenyekre is jártunk, nagyon 
szép korszak volt. Figyelek a te-
hetségekre, meglátom a potenci-
ált a gyerekekben, akikből szerin-
tem lehet valaki. 

Móricz Zsigmond látogatása Szentesen, 1935.

Eisler Lajos fűszer-csemege boltja, 1929.

Szent Imre herceg utca, 1936.

Fizessen elo", legyen tájékozott! 
 Telefonszámunk: 63/ 311-563          Cím: Petőfi u. 1.,  Szentes Ház  

hétköznapokon  8 és 16 óra között.         E-mail: szentesielet@gmail.com
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Hétfő Kedd Szerda Csütörtök Péntek

 Magyaros sertésraguleves, 
Mákos nudli

Frankfurti leves,  
Csirkemell roston, 

burgonyapüré, körtebefőtt

 Sajtkrémleves, 
Sertés pörkölt, 

tarhonya köret, céklasaláta

 Marha csontleves, 
Rakott karfiol

Központi KonyhaKözponti Konyha előfizetéses menüje

A rendelést személyesen a megelőző héten pénteken 8:00-13:00 óráig lehet leadni a Központi Konyha irodájában.  Allergiás, diétás menükről tájékoztatást kérhetnek telefonon a 63/560-470 telefonszámon.

A menü 

1520 Ft
 Gulyásleves, 
Túrós csusza

GONDVISELÉST, bevásárlást vál-
lalok. Telefon: 30/9135-560

FŰNYÍRÁST, bozótvágást, zöld-
terület kezelést vállalok. Telefon: 
30/9135-560

BONTÁSBÓL kisméretű pala in-
gyen elvihető. Telefon: 30/711-0460

YAMAHA 50 cm3 robogó eladó. 
Telefon:20/596-9873

HÁZIKERTBŐL évelő növények, 
hunyor, dísznád, bőrlevél, télijázmin, 
fehér hortenzia, kedvező áron eladók.  
Telefon: 30/122-6439

NÉGYKEREKŰ moped eladó. Te-
lefon: 30/454-8135

FA színű parasztpad, alá készített 

tárolóval eladó. Telefon: 30/122-6439

MALACOK eladók. Telefon: 
30/4421161

SIMSON S 51 motorkerékpárt vásá-
rolnék! Bármilyen állapotban, hiányo-
san is! Telefon: 06-70/252-6258 Dobos 
Krisztián

DUDACSERÉP, vashordó, kerékpá-
rok, varrógép, nyulak, kerti szerszámok, 
bútorok eladók. Telefon: 63/315-499

AJÁNLOK családi házat, házrészt, 
üvegfalat, ingóságot, albérletet. Tele-
fon: 70/5645-894

JÓ állapotú LIGIER Ámbra mo
pedautó eladó. Telefon: 30/903-7021

VÁSÁROLNÉK elektromos mope-
det vagy villanybiciklit. Nem burkolat-
tal ellátottat. Telefon: 30/377-9403

TÉRKÖVEK, szegélyek, járdák, 
gyom mentesítése. Telefon: 30/913-
5560

SZENTESEN lilik, paraszt vágótyú-
kok eladók. Telefon: 30/975-4796

FALRA akasztós szekrény anyag
árban eladó. 160x80x42 cm. Telefon: 
30/975-4796

KÉKFRANKOS minőségi borszőlő 
Bokrosról eladó pálinkának vagy bor-
nak 200Ft/kg, darálva 210Ft/kg.  Tele-
fon:70/591-7892.

BONTÁSBÓL faajtók és abla-
kok, továbbá acélkeretes üvegajtók 
eladók: 230x90 cm 2db, 230x80 cm 1 
db, 227x83 cm 1db, 228x88 cm 1db, 
230x38 cm 1db, 227x38 cm 1db. Tele-
fon: 30/935-3845

2.400 m2-es, részben közművesített 
telek építésre vagy művelésre Szentes 
Nagyhegyen eladó a Fecske utcában (a 
Gilicze Antal utca mögötti utcában). 
Két telekre megosztva is lehetséges. Te-
lefon: 30/935-3845

HIRDESSEN INGYEN!

Nyerjen a Szentesi Élettel!
Előző heti keresztrejtvényünk helyes megfejtése: „Ajándék a sorstól, ha valaki képes másoknak segíteni”. A Zene-Vi-

lág-Zene programsorozat október 1-jei Király Csaba zongoraművész koncertjére szóló belépőt Béni Éva  nyerte. Gratu-
lálunk!  E heti keresztrejtvényünk helyes megfejtői között a Bartha János Kertészeti Technikum étkezési almacsomag-
ját  sorsoljuk ki.  Megfejtéseiket telefonszám feltüntetésével küldjék el szerkesztőségünk postacímére (Petőfi u. 1.), vagy a  
szentesielet@gmail.com internetes címre  2024. október 2. szerda délig.
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KIVÁLTÓJA A
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Darók József

Egy eddig nem kutatott területnek, a 
szentesi fürdőkultúra kezdetének szentel-
te legújabb kötetét Bíró Dániel. A vízilab-
da helyi történetének feldolgozása után is 
víz közelben maradt a szerző, könyvének 
lapjain a történeti események mellett ol-
vasmányosan mesél mulatságos és sajnos 
tragikus esetekről, mert a Tisza és a Kur-
ca örvényei emberéleteket is követeltek.

Az Örvénytől örvényig címmel a hetekben 
megjelent kötet ötlete a szerző, Bíró Dániel 
első két könyvéhez vezet vissza. Lóba-lóba 
című írásában, majd a Kádár Józseffel közö-
sen jegyzett A szentesi vízilabdasport törté-
netében már foglalkozott a medencék vilá-
gával. Mostani művében a helyi strandélet 
bölcsőiről vetett papírra derűs és szívszorító 
történeteket a Kurcában megmártózó Kos-
suthtól az ártézi fürdőig, a Toscát éneklő nu-
distán át a strandfürdő 1932-es avatásáig. 

– Visszamentem egészen az 1880-as éve-
kig, akkor Csongrádon már elég komoly 
úszósport volt, egy folyami versenyt egy 
szentesi úriember nyert meg. Ennek okán 
mentem utána, hogyan zajlott a tiszai strand
élet. Próbáltam megtalálni olyan szereplőket 
az egyes korszakokban, akik ezt a történetet 
vitték a hátukon, vagy nagyon elkötelezettek 
voltak. Végeredményben mindig a civilek for-
szírozták a fürdő-és uszodaépítést, sosem a 
politika. Például nincs az 50-es medence, ha 
nem fog össze a három szentesi egyesület, 
egyébként meg „kardoztak” sok mindenben, 
nem voltak barátok, de az építéshez ezer-ezer 
pengővel járultak hozzá – említette Bíró Dáni-
el. A négy évig, 1885-től 1889-ig működő ti-
szai fürdőház után vett komolyabb irányt egy 
városi medence építése.

A Szentesi Torna Egylet először az ifjúsá-
gi ház alá, a Kurca mederbe tervezte a városi 
uszodát, majd a Nagyörvényt akarták két töl-
téssel lerekeszteni, az ártézi kút vizéből töl-
tötték volna fel a szabadstrandot. Mégsem 

itt létesült a szentesi strandfürdő, hanem a 
ligeti, akkoriban gyümölcsöskert helyén ta-
lált otthonra – osztott meg érdekességeket a 
szerző. Érdemes lenne szerinte még a meleg-
fürdő hatvanas évekbeli építéséig tartó idő-
szakot is feldolgozni.

Egy éven át tartó kutatómunkája során 
találkozott meglepő és megrázó esetek-
kel. Elmesélte, hozzátartozott az akkori kor-
szellemhez és a fürdőélethez, hogy sokan ön-
gyilkossági szándékkal oda mentek meghalni.

A magánkiadásban napvilágot látott köte-
tet a Babilon Könyvesházban keressék.

A szerző figyelmünkbe ajánlott egy kü-
lönleges történetet, amire a könyvben pár 
mondatos utalás van, és utólag egy olvasó-
ja – Nádai Géza unokája és Csallány Gábor 
leszármazottja – szolgált fantasztikus adalé-
kokkal a háttértörténethez. A felettébb mu-
latságos anekdotából egy tiszai nudistát 
ismerhetünk meg, aki kénytelen volt ádám-
kosztümben Tosca-áriák éneklésével bebizo-
nyítania személyazonosságát.

„Bartha János ének- és zenetanár 
hűséges szerelmese volt a 
Tiszának…

Ő volt az első szentesi nudista, akiről a vis�-
szaemlékezés szerzője, néhai Szeder János tu-
domást szerzett, tudniillik nem egyszer maga 
is szemtanúja volt, amint Bartha bácsi mezíte-
len poroszkált be a hűs hullámok közé. János 
két ifjú cimborájával, Paksy Imrével és Fazekas 
Lajossal szintén gyakran járt a Zsup-sziget-
hez… Az önfeledt, fedetlen pancsolást egy 
nap a túlparti hajóállomás felől közeledő csó-
nak zavarta meg. Egy férfi evezett feléjük, uta-
sa pedig egy hölgy volt. Az ifjú nudisták tri-
umvirátusa ördögi tervet eszelt ki, hogy távol 
tartsa az illetéktelen betolakodókat. Iszapos 
sárral kenték be testüket, kivéve azt a részt, 

amit a szobrokon fügefalevéllel szoktak elta-
karni. E férfiasságukat kidomborító, naturista 
jelmezben álltak ki a szigetcsúcsra…

A szigetvédő incidens után nem sok-
kal Bartha bácsi is tiszteletét tette a Tiszán. 
Ahogy megszokta, az összes ruházatát a su-
hásba vetette, és önelégülten úszkált föl s alá, 
hogy köpcös alakjának minden pórusát aka-
dálytalanul átjárhassa a langymeleg folyó-
víz. Mikor kellemesen kiázott végtagjaival ki-
kecmergett a partra, akkor vette csak észre, 
hogy eltűnt a ruhája… Arra az elhatározásra 
jutott, hogy a város felé menet betér egy ta-
nyára és segítséget kér…

Harmadszor is nekiveselkedett, elindult a 
következő tanya felé, immár egy furkósbotot 
markolászva, amit az árok szélén talált. Ezút-
tal sem voltak kedvezőek a körülmények: a 
gémeskútnál egy fiatal lány itatta a tehene-
ket, az apja egy kicsit odébb a trágyát villáz-
ta föl egy kocsira. Lánya sikolyától nagyot ug-
rott a gazda, de egyből földbe gyökerezett a 
lába, amint meglátta a meztelen jövevényt. 
Azt hitte, a vármegyei kórház elmeosztályáról 
megszökött őrült tért be hozzájuk. El akarta 
zavarni, de az nem tágított. Bartha bácsi ren-
dületlenül magyarázta, ő nem agybajos, nem 
szökött el sehonnan, hanem ének- és zeneta-
nár, a Tiszán strandolt, és ellopták a ruháit. A 
szomszéd gazda is megérkezett, percek múl-
va meg ott kémkedett mindenki, gyerkőcök, 
feleségek, mi lesz ennek a vége. A házigazda 
rákurjantott az idegenre, legalább egy lapu-
levelet szakítson magának, és takarja el, amit 
el kell. Azzal folytatta, hogy ha maga az, aki-
nek mondja magát, énekeljen valamit, persze 
nem egyszerű, közismert nótát. Bartha bácsi-
nak több se kellett, rágyújtott egy Tosca áriá-
ra, szinte önkívületbe esve formálta és nyúj-
totta a hangokat, mintha élete fellépésén egy 
színpadon állna, karjait pedig széttárta, mikor 
hangszálai a legjobban rezonáltak. A dal vé-
gén a taps elmaradt, de a gazda elismerően 
bólintott, és beinvitálta a zenetanárt. Keres-
tek neki valami göncöt, cseresznyepálinká-
val kínálták, ő meg újabb áriákkal szórakoz-
tatta vendéglátóit. Besötétedett, holdvilágos 
estén indult haza Bartha bácsi, és az ottho-
ni kapun belépve rögtön felbotlott valami-
ben. Barna csomagolópapírba burkolt, jól át-
kötözött göngyöleg volt, amiben megtalálta 
a Tiszán eltűnt ruháit és a zsebében maradt, 
neki címzett, elveszettnek hitt levelet. 

Másnap első dolga volt bemenni a rend-
őrségre….

A kapott információk alapján egy felsőpár-
ti szabólegény került a célkeresztbe, az a férfi, 
aki ifjú menyasszonyát csónakáztatta arrafe-
lé… elárulta, hogy bosszúból tette, a három 
négernek álcázott románcrombolón akart 
elégtételt venni…”

Megjelent Bíró Dániel új könyve

Derű és ború a strandélet hajnalán
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Sütőtökös édesburgonya krémleves     
Hozzávalók: 1 sütőtök, 1 nagy édesburgonya, 1 kisebb burgonya, 2 

salotta hagyma (mogyoróhagyma), 1 fej fokhagyma, 2db zsálya levél, 1 
tk. kurkuma, 1 tk. kakukkfű, 1 húsleves kocka, só, bors, vaj, 250 ml tejszín.

Elkészítése: A fokhagyma tetejét levágjuk. Meglocsoljuk kevés olíva-
olajjal, majd alufóliába csomagoljuk, és 180 C fokos sütőben kb. 1 órán 
át sütjük. Miután megsült, kicsit hagyjuk hűlni, majd kinyomjuk a fok-
hagymakrémet a héjából.

A sütőtököt feldaraboljuk, és 180 C fokos sütőben puhára sütjük.
Egy edénybe olívaolaj és vaj keverékén megpirítjuk az apróra vágott 

salotta hagymát. Hozzáadjuk a zsályát, a fokhagymakrémet, a kockára 
vágott burgonyákat és a sült sütőtököt. Fűszerezzük, majd annyi víz-
zel öntjük fel, hogy ellepje a zöldségeket. Miután felforrt, hozzáadjuk 
a húsleves kockát is. Lassú tűzön fedő alatt addig főzzük, míg megpu-
hulnak a zöldségek.

Miután minden megpuhult, összeturmixoljuk a levest. Közben ad-
junk hozzá egy kis darab vajat is! Ha túl sűrűnek találjuk, adjunk hozzá 
egy kevés vizet! Végül öntsük fel a tejszínnel, kavarjuk el, és még hagy-
juk 2-3 percet főni!

Pirított tökmaggal, baconnel és kéksajttal tálaljuk!

Szentes családi ízeiSzentes családi ízei

szent
esi

szent
esiéle

télet
A felnőtt és gyermek ügyeleti el-

látás a Mentőszolgálat épületében, 
Szentes, Sima F. u. 29-33. szám alatt 
működik.

Az ügyeleti idő: hétköznap dél-
után 16.00 órától – másnap reggel 
8.00 óráig, hétvégén, ünnepnapon: 
a nap 24 órájában. 

A gyermekek ügyeleti ellátása 
hétvégén és ünnepnapokon 8– 
20 óráig a dr. Bugyi István Szente-
si Multidiszciplináris Centrum SBO 
épületében, bejárat a Kiss Zsig-
mond utca felől. Az ügyelet egysé-
ges telefonszáma: 1830.

Az ügyeletet és készenlétet 
ellátó gyógyszertár 

szeptember 30 - október 7.

PatikaPlus  
Gyógyszertár/ TESCO/ 

(Szentes, Alsórét 258.) 
Telefon: 63/562-201

Készenléti telefon: 20/779-5261

Gyógyszertári ügyelet ideje: hét-
köznap 19 órától 20 óráig, szom-
baton 18 órától 20 óráig, vasárnap 
8 órától 20 óráig, ünnepnapokon 
9 órától 20 óráig.

Ügyeleti időben a gyógysze-
rész a gyógyszertárban tartózko-
dik, csengetéssel hívható.

Gyógyszertári készenlét ideje: 
hétköznap 20 órától másnap 7:30-
ig, szombaton 20 órától másnap 
8 óráig, vasárnap 20 órától más-
nap 7:30-ig (ha vasárnap után ün-
nepnap következik vagy ünnep-
nap után vasárnap, akkor 9 óráig 
tart a készenlét), ünnepnap 20 órá-
tól másnap 7:30-ig (ha ünnepnap 
után vasárnap következik, akkor 9 
óráig).

Készenléti időben a gyógysze-
rész az adott telefonszámon elér-
hető és indokolt esetben (sürgős-
ségi osztályról, orvosi ügyeletről 
érkező betegek esetén) legkésőbb 
30 perc múlva érkezik a gyógyszer-
tárba.

 Egészségügyi ügyelet

KOS Egyszer derűsen és re-
ménytelinek látod a helyze-
tet, másszor úgy érzed, sem-

mi esélyed a változásra.  Jobb lenne minél 
előbb egyensúlyba jönnöd, mert ez az ál-
landó hullámzás nagyon kimeríthet.   

BIKA Egy nem várt akadályba 
ütközhetsz, ami megnehezíti 
az elképzeléseid megvalósítá-

sát. Lehet, hogy az út bonyolultabb lesz, 
mint amire számítottál, de ez nem jelen-
ti azt, hogy járhatatlan.

IKREK  Ha előre szeretnél 
haladni, akkor ne nézz vis�-
sza a múltba! Zárd le, ami el-

múlt, még akkor is, ha néha jól esne vis�-
szanyúlni valamiért! Nem nyithatod meg 
csak a jó dolgokat, mert a múlt terhei is 
jönnek velük. 

RÁK Ne hagyd, hogy valaki 
megtévesszen, amikor a te ér-
dekedre hivatkozva a saját pe-
csenyéjét sütögeti! Ha ezzel 

neked tesz keresztbe, ráadásul igazság-
talanul, akkor jogod van felemelni a sza-
vad ez ellen. 

OROSZLÁN A sikerek, ame-
lyek túl könnyen jönnek, 
nem sokáig elégítik ki a ki-
hívások iránti vágyadat. Ne 

becsüld le azonban az eddigi teljesítmé-
nyedet, még akkor sem, ha úgy érzed, 
ideje nehezebb utakra lépni!

SZŰZ  Szereted kézben tartani 
a dolgokat, most azonban itt az 
ideje, hogy a felelősségből má-
soknak is átadj egy kicsit! Be 
kell látnod végre, hogy nem 

kell minden terhet egyedül cipelned. 
MÉRLEG Te is tudod, hogy ha 
csak a szerencsének, és nem 
a munkádnak köszönhetően 

kapsz meg valamit, akkor nem is igazán a 
tiéd. Most mégsem bánnád, ha nem kelle-
ne csatákat vívnod egy kis sikerért. 

SKORPIÓ Még egy utolsó 
nagy feladat vár rád, mielőtt 
lazíthatnál. Úgy érezheted, az 
idegeid nem bírják már a fe-

szültséget, de meglepően jól veszed majd 
az akadályt. A kikapcsolódásra is lesz majd 
lehetőséged. 

NYILAS Eleged van abból, 
hogy valaki más helyett gon-
dolkodj és cselekedj, te is 

vágysz már egy kis pihenésre. Talán egy 
őszinte beszélgetés után átadhatsz a fele-
lősségedből azoknak, akikre valóban tar-
toznának.

BAK Mielőtt döntést hozol, 
nem árt átbeszélni a dolgot 
egy közeli barátoddal, aki 

nem fél elmondani az őszinte vélemé-
nyét, mert lehet, hogy olyan fontos do-
logra világíthat rá, amire nem is gondol-
tál.   

VÍZÖNTŐ A változás szelét már 
a bőrödön érzed, és tudod, hogy 
ha a terveid sikerrel járnak, egy 
egészen új életszakasz kezdőd-

het. A tét nem kicsi, a kilátások viszont ked-
vezőek, és ez máris jobb kedvvel tölt el. 

HALAK Ne hagyd, hogy má-
sok döntsék el, mi az, ami fon-
tos számodra! Ebben a hó-

napban sok a feladatod és kevesebb 
lehet az energiád, fontos, hogy azt olyas-
mire használd, ami téged valóban bol-
doggá tesz.

HOROSZKÓP
Szept. 27- Okt 4.

Forrás: cookpad

SZEPT. 30. HÉTFŐ

•	 A leves: Aratógulyás
•	 B leves: Tárkonyos csirkeraguleves
•	 A főétel: Görögös muszaka
•	 B főétel: Rántott csibemáj finomfőzelékkel

Napi ajánlat:
•	 Sonkával-gombával töltött karaj
•	 Csirkemell bacon pólyában
•	 Káposztás tészta
•	 Desszert:  Bundázott almakarikák

OKTÓBER 1. KEDD

•	 A leves: Pandúrleves
•	 B leves: Minestrone
•	 A főétel: Dubary karaj rizibizivel
•	 B főétel: Csongrádi aprópecsenye sült 

burgonyával
Napi ajánlat:

•	 Rántott zöldségek
•	 Kijevi csirkemell
•	 Bolognai spagetti
•	 Desszert: Gyümölcsös rizskoch

OKTÓBER 2. SZERDA

•	 A leves: Favágó leves
•	 B leves: Legényfogó leves
•	 A főétel: Sertéspörkölt magyaros száraz-

babfőzelékkel
•	 B főétel: Grassalkovich palacsinta burgo-

nyapürével
Napi ajánlat:

•	 Kapros túróval töltött karaj
•	 Hawaii pulykamell csőben sütve
•	 Túrós csusza pörccel
•	 Desszert: Házi túrógombóc

OKTÓBER 3. CSÜTÖRTÖK

•	 A leves: Lencseleves virslivel
•	 B leves: Spanyol gazpacho
•	 A főétel: Karaj pánkó bundában, rizzsel
•	 B főétel: Mákos nudli vagy Morzsás nud-

li fügelekvárral
Napi ajánlat:

•	 Cigánypecsenye kakastaréjjal
•	 Rántott hal
•	 Lecsó
•	 Desszert: Csíkos palacsinta

OKTÓBER 4. PÉNTEK

•	 A leves: Babgulyás
•	 B leves: Újházi csirkehúsleves csigatésztával
•	 A főétel: Csikós tokány pirított tarhonyával
•	 B főétel: Sajtos csirkecomb kukoricás rizzsel

Napi ajánlat:
•	 Bugaci aprópecsenye
•	 Kassai pulykamell
•	 Lekváros derelye
•	 Desszert: Császármorzsa

Ezen felül minden nap kapható rántott  
szelet, rántott sajt, sült burgonya stb.

SZENTES, PETŐFI U. 7/A.
Menü: 1800,- Ft  Desszert: 400,- Ft

Bővebb információ:
WWW.GALERIAKAVEHAZ.HU

TELEFON: 63/311-729 
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Szeptember 30-tól október 
6-ig az Országos Könyvtári Na-
pok keretében:

50 %-os beiratkozási díj, késedel-
mi díjak elengedése és helyi kiad-
ványok 50 %-os vására lesz a váro-
si könyvtárban.

28. szombat
Bóta Csaba festőművész Utazás 

az elme világából című festmény-
bemutatója a Dózsa Háznál, a Kur-
ca parton 19 órától. Ingyenes ren-
dezvény.

28. szombat
Fábián Emőke, a Katona Kiss Fe-

renc és Túri Julianna Alapítvány dí-
jazott művészének A kép-tár és a táj 
című kiállítása nyílik a Tokácsli Ga-
lériában 15 órai kezdettel. A kiállí-
tás október 19-ig tekinthető meg. 
Ingyenes rendezvény.

29. vasárnap
Kurca Road Show a St. Jupát 

Sportegyesület szervezésében. 
Gyalogtúra: Kurcapart-belváros, 
táv 2,7 km. Gyülekező a Dózsa Ház-
nál 15 órakor. Kerékpártúra: Kurca 
térsége, táv 15-20 km. Gyülekező: 
8 órakor a Dózsa Háznál. Vízi túra: 
Kurca-belváros, táv: 3,1 km. Gyüle-
kező a Dózsa háznál 15 órakor.

Október 1. kedd
A Liszt Ferenc-díjas Király Csa-

ba zongoraművész koncertje a 
Hangversenyközpontban 19 órá-
tól. Jegyárusító pontok: Művelődé-
si és Ifjúsági Ház, Hangversenyköz-
pont. Online jegyértékesítés: www.
jegy.hu/city/szentes

Október 2. szerda
Szentes hídjait Móra József ön-

kormányzati képviselő mutatja be 
a könyvtárban 18 órakor.

Október 4. péntek
A Zaporozsec zenekar koncert-

je a Turul Terasz és Rendezvény-
központban. Kezdés 21 órakor. A 
rendezvény ingyenes, de regiszt-
rációhoz kötött.

Október 4. péntek
Kreatív könyvtárosok kiállítása. A 

megnyitó a városi könyvtárban 17 
órakor kezdődik. A kiállítás október 
24-ig tekinthető meg.

Október 5. szombat
„g”ÁTfutás Csongrád-Szentes Ti-

sza gát. 

Szeptember - Október
   PROGRAMAJÁNLÓ

Vágvölgyi Zoltán

A belügyminisztérium hivatalos statisztikái sze-
rint Magyarországon a 19-20. század fordulójának 
időszakában, évente mintegy 75 ezer ember lett a 
tüdővész, vagyis a tuberkulózis áldozata. A szente-
si anyakönyvi hivatal éves adatai szerint a városban 
az elhunytak harmadának ugyanez a betegség okoz-
ta halálát.

1925. december 20-i keltezéssel íródott Szentesen 
az a postai levelezőlap, melyet egy első elemi osztályos 
tanuló írt. Címzése a következő: „Édes apámnak, Balázs 
Imrének, 5-ik honvéd gyalogezredben szolgált a nagy 
háborúban, meghalt szeptember hónapban.” A levél szö-
vege így szól: 

„Édes jó Apám! Három hónapja, hogy te meghaltál, 
és eltemettek, azaz, hogy a te jó lelked felment a kis Jé-
zuskához az égbe, azóta mi nagyon szegények vagyunk, 
az édes anyám azt mondja, utolsó koronáját is elvitte a 
temetési költség, anyám is beteg. A doktor azt mond-
ja megkapta te tőlled a tüdőbajt, és én is megkaptam. 
Anyám azt mondja, mindketten meghalunk nemsoká-
ra, azaz, hogy felmegyünk az égbe te hozzád meg a kis 
Jézuskához. A jövő karácsonyt már ott fogjuk eltölteni, 
de még most élünk. Szeretnék erre a karácsonyra egy kis 
karácsonyfát, szépen kérlek, mondd meg a kis Jézuská-
nak, küldjön nekem is egyet.”

Ez a levelezőlap annak a kornak az emléke, melyben 
a tüdőbaj vagy más néven gümőkor válogatás nélkül, 
sorra szedte áldozatait. Idősek, fiatalok, gyerekek, nők 
és férfiak, senki nem érezhette magát biztonságban. A 
betegség okozója egy mikromilliméter nagyságú, pálci-
ka alakú bacilus. Ez a kis élőlény támadja meg többnyire 
a tüdőt. Az emberi szervezet bizonyos mértékig képes 
ellenállni a bacilusnak, ám a legyengült immunrendsze-
rű, alultáplált emberek, vagyis a szegénysorsúak köré-
ben nagy volt a betegség kialakulásának esélye. Leg�-
gyakrabban a fertőzött levegő, a fertőzött étel és ital, ill. 
a szoptatás révén terjedt. Tünete a véres köpet, a köhö-
gési roham és a láz. A kezeletlen vagy nem megfelelően 
kezelt beteg állapota rohamosan romlott, így a halál be-
állta csak idő kérdése volt. Magyarországon a 20. század 
első évtizedeiben a gümőkór a nemzetközi helyzetnél is 
sokkal súlyosabb közegészségügyi problémát jelentett, 
ezért is nevezték „Morbus hungaricus”-nak, vagyis Ma-
gyar betegségnek.

1907-ben Csallány Gábor biztatására egy lelkes ifjú 
hölgy, Gulyás Pap Etelka, kinek szinte mindegyik család-
tagja a tüdőbaj áldozata lett, indított az egész megyé-
re kiterjedő adakozási akciót. A befolyt összegből a kór-
ház területén építendő tüdőszanatóriumot támogatták. 
Bár az épület 1914-ben átadásra került, az első világhá-
ború alatt sebesültekkel, később belgyógyászati bete-
gekkel töltötték fel.

1913-ban dr. Rimely Dezső kórházigazgató fáradozá-
sának eredményeképpen megindult a tüdőbeteg-gon-
dozás a városban. Hetente kétszer 1 órában ingyen vizs-
gálták az érkezőket, és a tüdőbetegek, szükség esetén, 
élelmiszert is kaptak. Néhány kórlap szövegét látva ma 
is megborzad az olvasó: „Kora? 34 év. Családi állapota? 
Nős. Három gyermek apja. Lakása? Kamra, udvarra nyíló, 
közvetlen a disznóól mellett, ki nem nyitható kis ablak, 
földes szoba, bent főznek. Munkaképessége? Csekély. 
Hárman feküsznek együtt. Az asszony szintén tüdőbe-
teg. Két kisebb gyermek tüdővészre hajló.” – „Kora? 27 
év. Családi állapota? Nőtlen. Apja tüdővészben halt meg. 

Heten voltak testvérek, csak ő él.” – „Kora? 19 év. Családi 
állapota? Hajadon. Lakása? Udvari szoba. Két testvéré-
vel alszik, mindkettő tüdőbeteg.”

1938-ban arról adott hírt a helyi sajtó, hogy az iskolás-
korú gyerekeket és tanítóikat röntgenautó segítségével 
vizsgálják, és a súlyosabb eseteket kiemelik a gyermek-
közösségből. Pénzhiány miatt azonban csak korlátozott 
mértékben történt intézkedés. Dr. Tóth Béla tisztifőor-
vos jelentésében sötét képet festett a vármegye egész-
ségügyi helyzetéről és a szentesi viszonyokról. Idézet a 
Csongrádmegyei Hírlap „Nem lehet megállítani a tüdő-
vész pusztítását” című írásából:

„Szentesen a központi református iskola tanulóit meg-
vizsgálták, ott 550 tanuló közül 120 bizonyult olyannak, 
akiket klinikai kezelésnek kellene alávetni. A fertőzött-
ségi szám igen magasnak látszik és nagy gondot okoz, 
hogy a fertőzött gyermekeket miként lehetne elkülöní-

teni a többiektől. A főorvos szerint kórházi osztály hiá-
nyában a jól prosperáló Iskolaszanatórium Egyesületet 
kellene megkeresni, hogy a szegénysorsú tüdővészes 
gyermekek részére állandó ingyenes férőhelyet adjon. 
A helyzet azonban az, hogy bár az Iskolaszanatórium 
Egyesület céljaira minden középiskolás tanuló évenként 
egy pengőt köteles fizetni, alapszabályai értelmében az 
egyesület tüdővészes gyermekeket nem vesz fel. Párhu-
zam kedvéért ideiktatjuk a jelentés azon adatát, mely 
szerint a tavaly bejelentett gümőkóros megbetegedé-
sek kétharmada halálos volt.”

A helyzet súlyosságát a minisztériumban is érzékel-
ték, ezért 1940-ben döntés született a szentesi tüdő-
betegotthon létesítéséről, mely 1943-ban kezdte meg 
működését dr. Lehoczky Arthur vezetésével. A manzárd-
tetős épület a kórház parkjában, a Kiss Zsigmond utcá-
val párhuzamosan épült. Itt nyílt az országban először 
tbc-s szülészet, ahová az ország más vidékeiről is érkez-
tek kismamák.

A betegség elleni küzdelemben óriási előrelépést 
jelentett a francia BCG védőoltás. Szentesen és a me-
gyében a 30 évnél fiatalabb lakosság oltását 1949-ben 
kezdték el. Az 1950-es évektől alkalmazott INH nevű an-
tibiotikum a már kialakult tbc-s betegek kezelésére volt 
alkalmas. Mindezek mellett a kötelező tüdőszűrés be-
vezetése, a jobb higiéniai viszonyok, a pasztörizálás el-
terjedése és a megfelelő táplálkozás voltak azok a fon-
tos tényezők, melyek megálljt parancsoltak a tüdővész 
pusztításának. Ennek örvendetes eredménye volt, ami-
kor 1969-ben, betegek hiányában, bezárta kapuit a szen-
tesi tbc-s osztály.

Szentes fekete krónikája (2.)

A tüdővész pusztítása

A szentesi tüdőbeteg gondozó intézet alapkőletétele 
1940. október 13-án, előtérben Bonczos Miklós állam-

titkár, háttérben dr Bugyi István. Forrás: Magyar Filmhíradó
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Az idei lesz a 27. alkalom, 
hogy Szentes és Csongrád kö-
zös futóversenyt hirdet a fiata-
lok és az idősebbek számára. 
A térség legrégebbi, de a ke-
mény mag által soha cserben 
nem hagyott szabadidős sport-
rendezvénynek a célja tovább-
ra is az, hogy jó hangulatban, 
kellemes környezetben mé-
rettessen meg mindenki, profi 
vagy amatőr egyaránt.  Szaszkó 
Norberttel, a „g”-ÁTfutás egyik 
megálmodójával nosztalgiáz-
tunk a kezdeti időkről.

– Hogyan indult az első 
„g”-ÁTfutás?

– Éveken keresztül kézilabdáz-
tam, de 1996-ra már befejeztem 
az aktív játékot. A sporttól azon-
ban nem akartam eltávolodni, 
így elkezdtem futni, de csak fino-
mam, 4-5 kilométereket. Ez aztán 
lassan felkúszott 10 kilométer 
fölé. Egy nap átfutottam Csong-
rádra végig a gáton, ami akkor 
még nem volt leaszfaltozva, és 
arra gondoltam, ezt másoknak is 
meg kéne tenniük! Dobos Attilá-
val belevágtunk. Ő már vett részt 
hasonló versenyen és voltak ta-
pasztalatai. 1997 áprilisára meg-
hirdettük az első „g”-ÁT futást.

– Hogyan történt a névadás? 
– Azt tudtuk, hogy kell egy jó 

név, amivel azonosítani lehet a 
versenyt. A gátfutás jó ötletnek 
tűnt, csak valahogy meg kellett 
különböztetni az atlétikai szám-
tól.  Ezért lett „g”-ÁTfutás. Az első 
verseny sikeres lett, folytatást kí-
vánt. Aztán én lettem a főszerve-

ző, rohangáltam ajándékok után, 
szponzorokat kerestem, volt, aki 
könyvet, volt, aki zoknit adott, in-
téztem az ajándékpólókat, a fris-
sítőt, a kaját és mindent, ami még 
felmerült. De gyorsan lettek új tár-
saim is. 

– Kik segítettek?
– Már az első verseny szerve-

zése közben felmerült, hogy kel-
lene egy szervezet, aki a rendez-
vény mögé áll. Ez lett a Klauzál 
DSE Tariné Lantos Piroska veze-
tésével. Felkerestem Takács Lász-
lót, aki akkor a szentesi sportrefe-
rens volt. Ő nagyon pozitívan állt 
hozzá! Mindenben támogatott, és 
pénzt is tudott szerezni. A csong-
rádi oldalon az önkormányzat ré-
széről Gyovainé Kósa Erika, majd 

Petrity Rudolf lett a rendezvény 
szervezője, akit később Cseri Gá-
bor váltott.

– Mekkora volt az érdeklődés?
–  A rendezvény folyamatosan 

fejlődött, kezdettől fogva 100 fö-
lött volt a jelentkezők száma. Az 
első versenyt igazából még köz-
úton akartuk lebonyolítani, de a 
rendőrség udvariasan lebeszélt 
róla. Hogy hangsúlyozzuk a két 
város összefogását, azt találtuk ki, 
hogy egyik évben Szentesen lesz 
a rajt, a befutó pedig Csongrádon, 
majd a következő évben fordítva. 
Ez a hagyomány azóta is él!

– 26 év alatt számos nehézség 
is adódhatott. 

– 2000-ig tavasszal zajlott a ver-
seny, de akkor váratlan problé-
mák merültek fel. Oly mértékben 
áradt a Tisza, hogy senkit sem en-
gedtek a gátra. Későbbi időpont-
ra tettük a versenyt, de aztán be 
kellett látnunk, hogy szerencsé-
sebb lenne őszre halasztani. 2006 
őszén adták át a Szentes-Csong-
rád kerékpárutat, amit nagy meg-
könnyebbüléssel vettünk tudo-
másul, mert nem kellett porban 
és térdig érő fűben futni. Időköz-
ben Petrity Rudi kitalálta a „fél-
távot”, mert beláttuk, hogy nem 
mindenki tudja lefutni a 14 km-
t. Ebben az évben állt rajthoz elő-
ször Dominik fiam, aki rögtön 10 
percet vert rám! 

Ismét „g”-ÁTfutás

Csongrádról rajtolnak
Október 5-én, szomba-

ton Csongrádon a Dob ut-
cában lesz a hosszú táv rajt-
ja (Csongrádi Gyógyfürdő és 
Uszoda)
Cél: Szentes, Pusztai László 
Sporttelep
Hosszú táv: 14,5 km
Rövid táv: 6 km
Nevezés a fenti QR kóddal!

Hering Viktor

Mindkét mérkőzését meg-
nyerte, ezzel bejutott a BENU 
Női Magyar Kupa nyolcas dön-
tőjébe a Valdor Szentesi VK vízi-
labdacsapata. A mieink a fővá-
rosi csoportkörben a III. kerületi 
TVE és a Tatabánya ellen diadal-
maskodtak. 

A házigazda III. Kerület ellen az 
utolsó pillanatig kiélezett, izgal-
mas mérkőzést vívott Tóth Gyula 
vezetőedző együttese. A vendég-
látók az utolsó perc előtt néhány 
másodperccel még 9–8-ra vezet-
tek, ám ekkor Boldizsár Rebeka 
egyenlíteni tudott. Az eredmény 
a hátralévő időben már nem vál-
tozott, ezért büntetőpárbaj kö-
vetkezett. A maratoni hosszúságú 
csata végül a mieink javára dőlt el, 

így két ponttal várhatták a Tatabá-
nya elleni délutáni mérkőzést. Mi-
vel ezen 10–8-as szentesi siker szü-
letett, a Valdor 5 pontot gyűjtve, a 
csoportját megnyerve jutott be a 
negyeddöntőbe. 

– A célunkat elértük, hisz mind-

két mérkőzést megnyertük. Erre 
sok szempontból lehet építeni. Ezt 
fogjuk tenni, mert mindenki, a csa-
pat és az edzők is így akarják – nyi-
latkozta a klub közöségi oldalának 
Tóth Gyula, a Valdor vezetőedzője. 

Hering Viktor

Szeptember 28-án, szombaton 9 óra 45 
perckor kezdődik a Pusztai László Sportte-
lep hátsó dobópályáján az idényzáró Szen-
tesi Dobóverseny. Ahogy azt Benkő Istvántól, 

az eseményt szervező Maximus SE elnökétől 
megtudtuk, közel kétszáz sportolót várnak a 
hétvégi rendezvényre, az ország minden szeg-
letéből érkeznek sportolók, hogy diszkoszve-
tésben és súlylökésben mérjék össze tudásu-
kat. Fiával érkezik a versenyre Athén olimpiai 

ezüstérmese, a diszkoszvető Kővágó Zoltán. 
– A legfiatalabb versenyzőktől a szenior ka-

tegóriáig szinte minden korosztály képviselteti 
magát szombaton – mondta Benkő István. – Hat 
szentesi sportoló is dobókörbe áll. Sajnos Váradi 
Krisztina nem tud versenyezni, mert a kezét pén-
teken műtik, így számára befejeződött az idény. 
Bízom abban, hogy az operáció sikeres lesz, és 
az esztendő végén már elkezdheti az edzéseket. 

Negyeddöntős a kupában a Valdor

Kétszáz versenyzőt várnak

BENU Női vízilabda Magyar 
Kupa, csoportmérkőzések

III. kerületi TVE –  
Valdor Szentesi VK 17 – 18 

(0-1, 2-2, 2-2, 5-4, 8-9)

A szentesi gólszerzők: Boldi-
zsár R. 5, Kövér-Kis, Lengyel, 
Varga V. 3-3, Molnár D. 2, Ko-

rom, Zöld

Valdor Szentesi VK –  
Tatabánya 10 – 8 
(2-2, 4-1, 2-3, 2-2)

A szentesi gólszerzők: Kö-
vér-kis 4, Varga V., Korom 

2-2, Zöld, Erdélyi
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Bejutott a BENU Férfi vízi-
labda Magyar Kupa negyed-
döntőjébe a Metalcom Szen-
tesi VK férfi csapata. Ráadásul 
micsoda meneteléssel! Kis Gá-
bor gárdája előtt a Szolnok, az 
Újpest és az OSC is fejet haj-
tott, a mieink veretlenül, cso-
portgyőztesként jutottak a 
legjobb nyolc közé. A Magyar 
Kupa október végén folytató-
dik, akkor már oda-visszavá-
gós párharcokkal. 

A szentesi csoportkörben sor-
rendben a Szolnok, az Újpest és 
az OSC várt a mieinkre, és az is 
biztos volt, hogy a négyből mind-
össze két egyesület folytathatja a 
hazai kupasorozatban. A pénte-
ki nyitó nap rögtön egy megle-
pő, ám annál nagyszerűbb ered-
ménnyel kezdődött: a Metalcom 
11–10-re legyőzte a Szolnok 
együttesét, amire emberemlé-
kezet óta nem volt példa. A ta-
lálkozó első negyede kilenc gólt 
hozott, ekkor még a vendégek 
vezettek 5–4-re, ám a második 
nyolc perc már a Szentesé volt, 
ezt két góllal nyerték Szatmári-
ék. Mivel a második félifő kétszer 
2–2-es negyedeket hozott, így a 
mieink örülhettek a bravúros há-
rom pontnak. 

Szombaton az Újpest elleni 
csata következett, amit, ha nagy 
küzdelem árán is, de 15–12-re 

megnyert a Metalcom. Itt az első 
három negyedet követően még 
döntetlenre álltak a felek, ám az 
utolsó nyolc percben nagyon ki-
tettek magukért pólósaink, így 
listavezetőként várhatták a va-
sárnapi, záró kört. 

A körbeverések miatt még az 
is elképzelhető volt, hogy végül 
búcsúzik az addig remekül telje-
sítő hazai együttes, hiszen az OSC 
ellen kellett volna minimális ve-
reséggel lehozni a találkozót. A 
délben kezdődő mérkőzésen vé-
gig fegyelmezetten, koncentrál-
tan és gólerősen vízilabdáztak a 
mieink, és gyakorlatilag végig ve-
zettek is. A derbi már a rendes já-
tékidőben eldőlhetett volna, ám 
a fővárosiak négy másodperccel 
a vége előtt egyenlítettek, így kö-
vetkezhettek a büntetődobások. 
Szentesi részről Asanyin, Hajdú, 

Tóth és Bozó is értékesítette az 
ötméterest, míg a vendégek har-
madik és negyedik lövését a ta-
lálkozón mindössze erre két bün-
tetőre becserélt Pászti Benedek 
bravúrosan hárította, így a Me-
talcom nyert és jutott a negyed-
döntőbe.

 – Nem mondom, hogy ez a 
három siker be volt tervezve, 
ám az nem ért meglepetésként, 
hogy ilyen vízilabdát játszottunk 
– kezdte értékelését Kis Gábor, 
a Metalcom Szentesi VK vezető-
edzője. – A nézők csak azt látják, 
amit a mérkőzéseken nyújtanak 
a srácok, ám azt nem, hogy mit 
produkálnak az edzéseken. Eze-
ket a pillanatokat ki kell most él-
vezniük a játékosoknak, hiszen 
nem sok ilyen akad egy sporto-
ló életében. Játékosaim reme-
kül játszottak, örülni kell ennek 

a sikernek, de ezt egyedül ma-
guknak köszönhetik, hiszen azt 
a munkát, amit beletettek, most 
siker koronázta. Bízom benne, 
hogy arra, amit most letettek az 
asztalra, arra a vízilabdát szerető 
közönség felkapta a fejét. A siker, 
a győzelem sosem fog magától 
jönni áldozatok és kemény mun-
ka nélkül. Joggal lehetnek büsz-
kék magukra a játékosok, most itt 
az ideje annak, hogy ünnepelje-
nek kicsit, ám ezt a sikert is tudni 
kell a helyén kezelni! 

Bravúros meccsek, csodás győzelmek

BENU Férfi vízilabda Magyar 
Kupa, csoportkör, Szentes

Szolnoki Dózsa – Metalcom 
Szentesi VK 10 -11

(5-4, 1-3, 2-2, 2-2)
A szentesi gólszerzők: 

Horváth Á. 3, Tóth Gy., Hajdú, 
Szatmári 2-2, Asanyin, Csorba
UVSE – Metalcom Szentesi 

VK 12 – 15
(3-2, 1-2, 6-6, 2-5)

A szentesi gólszerzők: Tóth 
Gy., Bozó, Hajdú, Szatmári 3-3, 

Asanyin, Horváth Á., Vékony
Metalcom Szentesi VK – 

OSC 15-13 
(3-3, 4-3, 3-2, 1-3, 4-2)

A szentesi gólszerzők: Tóth 
Gy., Asanyin 3-3, Bozó, 

Szatmári, Hajdú, Csorba 2-2, 
Horváth Á.

Egerben tartották a Tóth Péter cselgáncs emlék-
versenyt, ahol a Pollák DSE versenyzői is szerepel-
tek. Diák B korcsoportban (-45 kg) 5. helyen végzett 
Varga Zalán, aki nagyon kemény küzdelemben érte 
el eredményét. Hasonlóan cselgáncsozott a serdü-
lő csoportban (-81 kg) Gagov Borisz is, aki szintén 
az ötödik lett. 

A judósok nem sokat pihentek, hiszen szeptem-
ber harmadik hétvégéjén rendezték meg Pakson az 
Atom Kupa nemzetközi versenyt. Szombaton Var-
ga Zalán diák korcsoportban (-45 kg) kiesett. Más-
nap a serdülő (-81 kg) Gagov Borisz a harmadik lett, 

ifjúsági korcsoport-
ban (+70 kg) Kunsza-
bó Afrodité Éda szin-
tén a 3. helyen zárta a 
versenyt. 

A judósok min-
den délután fél 5-től 
a Pollák technikum 
tornatermében tart-
ják edzésüket, ahová 
várják a sportolni vá-
gyó fiatalokat. 

Hering Viktor

Háromgólos vereséget szenvedett 
Tiszaszigeten a Szentesi Kinizsi SZI-
TE vármegyei első osztályban szerep-
lő labdarúgócsapata. Szöllősi Ferenc 
vezetőedző szerint akadnak labdarú-
gói, akik nem érzik át egy-egy mérkő-
zés fontosságának a súlyát. Javítani 
szombaton lehet, sőt kötelező is, az 
ellenfél a Balástya együttese lesz ha-
zai pályán. 

Ahogy azt korábban Szöllősi Ferenc 
lapunknak elmondta, valóban nem tük-
rözte a Tiszasziget csapatának játékere-
jét a tabellán elfoglalt helyezése. A for-
duló előtt a mieink mögött álló szigetiek 
simán tartották otthon a három pontot a 
Kinizsi ellen. A házigazdák a 22. percben 
szerezték meg a vezetést, a fordulást kö-
vetően pedig még kétszer vették be Ve-
rebélyi kapuját. 

– Amíg nem küzdünk a pályán egy-
másért és a klubért, és nem érezzük át 
a súlyát a mérkőzéseknek, addig lehet 

itt bárki az edző – kezdte értékelését a 
vezetőedző. – Akarat nélkül nem lehet 
sportolni, erre jó példa volt ez a mos-
tani mérkőzés is. Sajnos betegségek és 
egyéb okok miatt meglehetősen szűkös 
kerettel tudtunk elutazni, mindössze há-
rom bevethető játékosom ült a kispadon. 
Ettől függetlenül a pályán ennél sokkal 
többet kellett volna tennünk a jobb ered-
mény eléréséért. A végeredmény a má-
sodik bekapott gól után dőlt el végérvé-
nyesen, de igazából nem volt kérdéses, 
melyik csapat szerzi meg a három pon-
tot. Az biztos, hogy szombaton a Balástya 
ellen nem csak a visszatérők miatt lesz-
nek változások a kezdőcsapatban. 

A piros-kék együttes jelenleg hat for-
dulót követően hat ponttal a tabella 
nyolcadik helyét foglalja el. A Szentesi 
Kinizsi SZITE – Balástya mérkőzés szom-
baton, 16 órakor kezdődik a Pusztai Lász-
ló Sporttelepen. 

Judo-érmek Ha nincs akarat, nincs siker




